总书记和代表委员的故事

"他和我们心贴心"

新华社记者 刘敏 于涛 董博婷

同习近平总书记见面是在 2017年3月10日,十二届全国人大 五次会议新疆代表团审议现场。

新疆维吾尔自治区策勒县巴什 玉吉买村党支部书记买买提依布热 依木·买买提明代表,第一次这么近 距离见到总书记,"就像电视上看到 的一样,亲切而温暖"。

习近平总书记此前给库尔班大 叔的家人回过一封信。那天在会场 上,买买提依布热依木将库尔班大 叔家人托他带来的"全家福"照片拿 给总书记看。

"真是人丁兴旺啊。"

习近平总书记一边端详照片一 边说:"我上小学时就从课文里读到 库尔班大叔要骑着毛驴上北京看望 毛主席的故事。"

总书记的赞许和关怀,让会场的气氛更加活跃。

总书记关心地问道:"你们和田地区,农村耕地少。你那个村每家有多少地啊?""现在种粮食还是种果树了?"

买买提依布热依木心里很感动:"新疆距离首都那么远,可总书记的心与我们贴得这么近!"

就是在那一次审议中,习近平 总书记指出,要全面落实精准扶贫、 精准脱贫,把南疆贫困地区作为脱 贫攻坚主战场,实施好农村安居和 游牧民定居工程、城镇保障性安居 工程,完善农牧区和边境地区基本公共服务,努力让各族群众过上更

让买买提依布热依木惊喜的 是,第二天傍晚,在全国两会少数民 族代表委员茶话会上,又见到了总 书记,还坐在总书记身旁。

总书记亲切地同他交流,还为 他讲解现场演出节目的特色。

节目一个接着一个,买买提依 布热依木的心也跟随歌声去到了 祖国的山山水水。买买提依布热 依木知道,这许多地方总书记都 去过,中华民族大家庭都装在总 书记心里。"我们新疆好地方 ……"的旋律在耳边响起,他心里 别提多高兴了。

从那以后,每当遇到困难,他总会想起与总书记见面的场景,总会想起总书记的嘱托。他心里有一个信念:"不能辜负总书记的嘱托。带领乡亲们团结致富奔小康,多大的困难也要上!"

那是2019年,脱贫攻坚关键一年。为建设种兔养殖帮扶项目,买 买提依布热依木搬进工地旁的帐篷 里一住就是85天。

乡亲们有了困惑,他第一时间 赶回村里开谈心会。

"养兔比养羊收益高。"他先算上一笔账打消乡亲们不愿养兔的顾虑,"一只兔子一年生40只,30元一

只就是1200元。"

"管理兔舍的员工都用咱村民, 月工资2000到3000元,一年就是三 万元。"他继续说。

"要先把兔舍建起来才能见效 益。铺水管、架电线、运材料工地上

正需要人手。"

买买提依布热依木回答着村民 们的问题,再一次将总书记对新疆 发展的重视和对百姓生活的关怀讲 给大家听。

一遍遍入户沟通,大伙儿的顾虑少了、信心足了。不出一个月,一支建设队伍集结起来,种兔养殖项目顺利开展。

2019年,一座现代化兔舍验收成功,第一批5万只种兔全部到位; 70多名村民培训上岗成为兔舍员工。村里帮扶产业越来越多,效益

2022年新春,阿瓦尼沙汗·图尔苏托合提家的小院满是欢声笑语,一窝入户养殖的种兔茁壮成长。这位曾经对养兔子顾成长。这位曾经对养兔子顾收200%,搬进了120平方米的富民安居房,大沙发、大彩电一个不少。买买提依布热依木走进大娘家的小院,阿瓦尼沙汗脸上笑开了花。

新华社北京2月28日电

"我要给他看看玉麦的新变化"

新华社记者 史竞男 陈尚才 李键

"总书记叫出我的名字,能不让 我激动吗?"回忆4年前那个温暖的 场面,西藏山南市隆子县玉麦乡原 乡长卓嘎笑得开怀。

2018年3月,新当选为十三届 全国人大代表的卓嘎,走出青藏高 原,走进北京人民大会堂。

"总书记向我们走过来,和电视上看到的一样和蔼可亲。"卓嘎用刚刚学会的汉语,一字一顿地说:"习近平总书记,您好!"

"身边的代表告诉总书记我来自玉麦,总书记就问,是不是玉麦乡

的卓嘎。"卓嘎连连点头,用"扎西德勒"回应总书记的关心。

那之前不到半年,2017年10月28日,习近平总书记给卓嘎姐妹写了回信——"有国才能有家,没有国境的安宁,就没有万家的平安。祖国疆域上的一草一木,我们都要看好守好……"

这封信,挂在卓嘎家中最醒目的位置。她说:"总书记在信中对我说的话,常让我想起那些跟随阿爸巡边的日子。"

玉麦曾经只有3口人——老

乡长桑杰曲巴和他的两个女儿 卓嘎、央宗。34年前,接过阿爸 的拐杖,卓嘎行走在为国巡边的 路上。

走累了,她就仰望圣洁的日拉 雪山,想起阿爸捧着亲手缝制的那 面五星红旗告诉她:"守护脚下的土 地,就是守护国家。"

没有轰轰烈烈,也没有豪言壮语。收到总书记的回信后,卓嘎依然顶风冒雪,坚持巡边。"总书记的嘱托、父亲的心愿,是我坚守的精神寄托。"

再次近距离见到总书记是 2021年6月29日,北京人民大会堂 金色大厅,"七一勋章"颁授仪式。

带笑容,亲切地问候卓嘎。 百感交集,卓嘎紧紧握住总书

日感父集,草喝紧紧握任息书记的手,腼腆地道了一声:"总书记好,您辛苦了!"

"扎西德勒!"习近平总书记面

毕生难忘的场景,化为珍贵的 照片。每当玉麦迎来新的建设者, 卓嘎都会拿着照片告诉他们:"总书 记颁授的'七一勋章'不只属于我, 党和国家不会忘记,所有坚守在祖 国边陲的各族人民。"

曾经,带着欣喜和感激,卓嘎在全国两会上,向大家展示玉麦乡的"规划图"。

如今,蓝图已变现实——曾经的"三人乡"已变成67户200多人、下辖两个行政村的小康乡。2021年,全乡人均年收入近4万元。家家户户的门前,高扬着鲜艳的五星红旗;新建的幼儿园和小学传出孩子们的欢笑……

卓嘎的大女儿巴桑卓嘎大学毕业,选择回到玉麦成为一名乡村振

兴专干;她的外甥索朗顿珠大学毕业,成为玉麦乡的一名公务员……越来越多的年轻人,就像一朵朵美丽的格桑花,绽放在雪域高原的边

逢藏历新年。卓嘎准备的建议是 关于边民补助、道路建设和旅游 发展。

今年全国两会开幕之际,恰

亮出手机里的照片和视频,她 高兴地说:"如果再见到总书记,我 要给他看看玉麦的新变化!"

新华社北京3月1日电

热评

值班主任:杜燕盛 责编 版式:吴彤彤 杜燕盛 电子邮箱:mmrbrp@163.com

勇毅笃行开新局 系列评论

打造产业强市要有更多创新领头羊

特约评论员 蔡湛

创新发展打造产业雄厚实力之城,是茂名市第十二次党代会提出的五年工作目标之一。增强创新能力,优化经济结构,推动传统产业完成技术改造和转型升级,促进新动能新业态茁壮成长,加快培育战略性支柱产业,是实现这一目标的务实路径。

茂名日报日前报道,茂名重力公司走改革创新道路,从一家只能生产加工普通机械配件、年产值只有几千万元的小厂,发展成为集石化装备研发设计、制造加工、技术服务于一体的国家级产品新技术企业,2021年工业总产值突破10亿元。这富有说服力地印证了创新是引领发展的第一动力

理念,又启示我们坚持产业强市、向海而兴、融湾强带,推动高质量发展,要更多行业领头羊发挥示范引领作用,构建主导产业做大做强的尖刀兵团。

备研发,一手抓人才培养,创新驱 动道路越走越宽广,累计拥有160 多项专利技术,先后成功研发制造 乙烯裂解炉对流段、环管反应器、 多区循环反应器、大型四联急冷换 热器等具有当今国际最高技术等 级的石化装备,被国内外多个重大 石化项目应用,多家国际著名大公 司将茂名重力列为设备采购基 地。由一家名不见经传的配件加 工厂成为国内外石化装备市场的 有力竞争者,茂名重力的华丽转身 彰显了以创新驱动为突破口抢占 市场制高点的巨大推动力。体量 虽小,力敌千钧;企业不大,能办大 事。中小企业要找准自己的特色 定位,专注务实,敢于创新,激发创

新活力和内生动力,打造茂名制造"专精特新"名片。同时,搭建大中小企业创新协同、产能共享、供应链互通的新型产业创新平台,既发挥链主企业龙头作用,又让中小企业在补链延链强链上大显身手,加快形成更多产业强市的先进制造业集群。

培育壮大"专精特新"中小企 是一项艰巨的系统工程,要把政策 的引导、政府的支持与企业的不竟 努力融为一体,形成产业核心竞争 力。技术创新是一个艰苦细致的 探索过程,不可能一蹴而就。需要 心无旁骛、专心致志的长期努力。 政府从政策上和资金上的支持,能 给中小企创新注入信心与动能。

茂名重力正在研发的菲利浦工艺 40万吨聚乙烯环管反应器、50万吨 串管反应器总体模块建造技术,对 标国际先进水平,对石化行业实现 重大技术突破具有关键作用。相 关部门为此给予有力支持,项目先 后获得科技创新扶持资金300多万 元,有效推动研发取得重大进展。 因此,为具有创新实力、产品市场 前景好的中小企业雪中送炭,排忧 解难,不仅传递了政府支持的温 情,而且释放了鼓励创新的政策信 号。同时,要引导高等院校、科研 单位与中小企开展研发合作、联手 攻关,推动产学研深度融合。目前 一些中小企在新技术应用、新产品 开发上遇到瓶颈,而不少高等院 湃力量。

校、科研单位拥有研发创新能力, 却面临着成果实验与转化的难 题。推动高等院校、科研单位与中 小企的联合创新,使创新链与产业 链紧密结合,是件多方共赢的好 事。茂名重力在石化装备制造上 的强大竞争力,就得益于与高等院 校、科研部门持续合作,不断引进 吸收前沿技术并培育自己的创新 型人才。因此,引导推动创新链与 产业链对接,加快创新项目规模化 推广、产业化转化,形成互联转化 枢纽,对打造"专精特新"的小巨人 与领军企业具有重大作用。在创 新领头羊的标杆激励带动下,将汇 聚与迸发产业强市向海而兴的澎

3 点 沙堂

为疫苗接种送到家点赞

梁栩(信宜)

据茂名日报报道,近日,我市各镇党委、政府统筹推动镇卫生院到农村开展新冠疫苗下乡接种活动,真正做到让疫苗"多跑路",群众少跑腿,实现了企业。

强化公仆意识,细化服 务举措,将"为人民服务"的 初心和使命践行于日常工 作中,热心帮助群众解决实 际困难,笔者为疫苗接种送 到群众家门口的为民情怀 点赞!

为年花年桔集中处理叫好

周平(茂南)

为把这件好事办好,笔者建议,一是加大宣传力度,提高市民的知晓度。通过报纸、广播电视以及各种网络平台宣传,让更多市民知晓并参与进来。二是创新活动模式,可

鲜花年枯装点千家万户, 给春节添色增彩,枯萎时也应 该为它们找个好归宿,这样既 爱护了城市环境,又能够达到 资源回收再利用的目的,两全 其美,何乐而不为。

画彩外

高价彩礼

图/文 陶小莫 童戈



农村高价彩礼问题,再次被中央一号文件点名。2月22日发布的《中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村

振兴重点工作的意见》要求,推 广积分制等治理方式,有效发 挥村规民约、家庭家教家风作 用,推进农村婚俗改革试点和 殡葬习俗改革,开展高价彩礼、 大操大办等移风易俗重点领域 突出问题专项治理。(新闻来 源:法治日报) 彩礼本应是两个家庭对

彩礼本应是两个家"扶的 新生家庭的祝福,而不是"扶的 款",高价彩礼背后是人性的名 私和贪婪,也使得彩礼失去相 私和贪婪,也使得彩礼失去相 的写意。结婚是两个而长 的人为了一个共同的目标而走 的人为了一个共同的目标和华, 在一起,是爱情的进一步升华, 好考虑一下彼此情感 度。家长作为过来人,更要明

白两个年轻人能在一起好好过日子才是最好的彩礼。